周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

主笔闲话

用民法典 守护婚姻家事



《民法典》被称为"社 会百科全书",与人们的生 活息息相关,包括大量婚姻 家事方面的内容, 其中有一 些还是《民法典》创设的。

但是, 普通人对此往往是一知半解, 比 如"离婚冷静期"是否会影响遭受家庭暴力 的一方及时离婚? 夫妻共同财产是否只有在 离婚时才能分割?

事实上, 《民法典》对这些问题都有明 "离婚冷静期"只适用于协议离 婚,诉讼离婚不会受到影响。如果遭受家 暴,不但属于明确"应当准予离婚"的情 形,而且可以要求损害赔偿。至于夫妻共同 财产,特定情形下不离婚也能要求分割……

总之,民法典是一部包罗万象之法,是 婚姻家事的"护法"。

■一周律事

福州

设立法律服务行业信用等级

福建省福州市司法局日前出台《福州市 法律服务行业信用分级分类管理办法 (试 行)》(以下简称办法),进一步加强法律服 务行业信用监管,持续推进法律服务行业诚 信建设

办法共5章25条,规定了法律服务机 构及其执业人员信用分级分类依据的信息类 别、具体内容。对法律服务机构和执业人员 分别设置 15 项和 12 项评分内容及对应评分 标准,加分项为荣誉表彰和参加公益法律服 务、慈善活动等守信行为, 扣分项为行政处 罚、行业惩戒、纪律处分、行政处理等失信 根据信用周期内得分情况,将法律服 务机构和执业人员分为优秀、良好、中等、 较差、差5个级别,其中优秀列入法律服务 行业"红名单", 差列入法律服务行业"黑 名单",分别设置两年的激励期和惩戒期。

为做好分类管理, 办法对不同等级的法 律服务机构和执业人员规定了差异化激励或 约束措施,鼓励失信主体通过积极履行义 务、落实整改等方式进行信用修复,推进法 律服务行业诚信水平不断提升。

美发店为何频换老板 律师深挖个中"套路"

据《钱江晚报》报道、美 容美发店的名字换了一个又一 个, 每更换一次, 会员卡客户 就要重新充值。原本卡里有多 少钱,需要再充值同等的金额 才能继续使用……你有没有过 这样的遭遇?

浙江六和律师事务所律师 李黎虹曾对类似案例进行过长 期调查,不仅走访了杭州十几 家类似美容美发店,还为消费 者公益代理过消费维权诉讼。

在李黎虹看来,有些美容 美发店换老板,也许不止经营 不善这么简单,很可能是诵讨 这种方法恶意圈钱敛财。

一家美发店 经常换店名

事情还要从 2018 年 10 月 说起。当时,何女士所住小区 门口那家刚开没多久的美容美 发店出事了。而出事的这家店 2017年11月份前后才开,是 由上一家美容美发店转让更换 门面而来。

经营不到一年,2018年 10月,店里员工突然又换了 新面孔,门面再次更换,大家 才发现,这家店又换老板了。

总是更换老板, 吃亏的是 充了钱的顾客,很多是小区业 主。他们想找当初办理充值的 老员工退还充值卡里的钱,但 对方解释,老店经营不善,钱

当时,想退钱维权的消费 者至少有16位,最多的一位 卡里充了7万多元,少的也有 几千元,涉及金额有20多万 元。和李黎軒住同个小区的几 位消费者找到她,想请她帮忙 出主意

类似的事情,媒体没少报 李黎虹听过的也不少。起 初,她的看法也像多数人那 样,因为这点事走司法程序, 成本太高,建议求助者向市场 监管部门反映,或者找媒体维 "如果要打官司,需要准 备的材料都是很专业的,还要 收集证据,一般消费者没有这 个能力。而且法院要立案,要 开庭应诉,时间成本比较高。" 因此,走司法诉讼程序多半要 委托律师。以李黎虹所在的六 和律所为例, 律师费用基本都 是万元起步

经过多方协调维权, 那家 新店同意充值卡内的余额还能 继续使用,不用再额外充值。 但顾客很快又发现, 如果按照 新店给出的消费规则, 他们之 前充值卡里的钱全都贬值了。

律师做调查 内墓不简单

案例很典型,这几年被报 道的也不少,大多顾客自认倒 霉不了了之,但李黎虹在网上 和相关系统里查询了涉事这家 美容美发店。这一查,她发现 事情并没有这么简单。

事发这家店所在的地址。 工商登记的却是另外一家美容 美发店; 而这家店在官方登记



的地址,则在另外一个区。不仅 如此, 当时顾客充值的收款主 体,是第三方企业,也是一家美 容美发店。

听起来有点绕,简单地说就 是: A 是在工商注册登记的名 称, B 是店面门头, 收款方却是 C。这三家店,内部有没有什么 关联?一查,让人大吃一惊。

李黎虹通过网络搜索、登陆 "国家企业信用信息公示系统" "中国裁判文书网"等平台,以 及通过法院调查协助函向市场监 管局调取企业内档信息, 又通过 查询相关企业法定代表人,结果 牵出了更多企业。与上述三家企 业和企业股东有关联的美容美发 店至少有 16 家! 遍布于杭州市 下城、拱墅、上城、西湖、江 干、萧山、滨江等各区。许多门 店都带有一个"尚"字,而且公 司法定代表人、股东之间相互都 有关联.

为了进一步排查核实,李黎 虹整理了一份登记信息表,花了 一个多星期,把这些关联的门店 都跑了一遍,她发现"挂羊头卖 狗肉"的情况普遍存在,好几家 店注册登记的名字是 A, 但到注 册地一看,店名却是另一个名

另外,她走访调查的这些美 容美发店,截止调查之日,涉及 "跑路"的至少有 4 家, 并由此 引发过相关的投诉或诉讼。部分 店铺还因涉嫌价格违法、非法行 医以及消费投诉举报等被行政机 关查处过。

想要赢官司 仍困难重重

对于这次的调查结果, 李黎 虹自己也挺意外,没想到美容美 发店还有这样的猫腻。

她有了一个猜测:这些美容 美发店是以发展客户并鼓动他们 大额充值预付款为目的,继而通 过停业、转让等手段"跑路" 大肆侵吞巨额资金,最后再异地 开店,重新寻觅客户充值

在李黎虹看来,经营美容美 发只是一种伪装,他们实际上是 在进行有预谋有计划的圈钱敛

听说了这个调查结果后, 充 值了两万多元的何女士坚持要将 这三家相关联的企业和法人都诉 诸法律,但打官司的过程却是-波多折

"当时我建议消费者:第 要将关联公司和法定代表人 都作为被告;第二,主张涉事企 业有主观恶意,存在诈骗行为, 提出惩罚性赔偿,也就是要退一 赔三;第三,由两三名金额较大 的消费者先共同起诉,同时向法 院申请财产保全,如果有财产能 够保全到,一方面破除了店家 '没有钱退款'的谎言,另一方 面是为了整体考虑,保全到的金 额就基本能覆盖这一批消费者的 退款金额,对诉讼过程中的调解 或后续执行有保障。"

但现实是, 很多消费者觉得 打官司太过麻烦,都持观望态 度。在李黎虹的分析和建议之 何女士决定,将3家企业以 及3名法人代表都列为被告。

2018年11月,何女士和另 外一名消费者到法院提交诉状, 可刚开了个头就遇到了问题。

一个服务合同纠纷, 却涉 及6个被告,而且把3个法人代 表列为被告,首先需要这些被告 个人身份信息。"由于当时没有 正式委托李黎虹作为代理律师, 为了获得这些信息,何女士只能 自己向法院申请调查函, 然后到 派出所调取自然人被告的身份信

另外一个消费者发现刚起诉 就这么麻烦,很快打了退堂鼓, 最终只有何女士一人坚持把官司 打下去。

何女士拿到被告身份信息 后,再一次到法院立案,立案庭 法官认为6个被告有错误,不给 予立案,要求补正。经多次沟 诵, 立案庭法官最终同意将其中 一家公司作为被告, 另外两家公 司作为第三人,3名法定代表人 不能作为被告。何女士只能听从 法院建议。但是,立了的案件, 又被移送到了另一个区的法院, 一来一回,仅立案就耗费了几个 月。李黎虹了解到这个情况后, 认为官司照这样打下去,很难达 到维权的目的。

首先,被告的公司肯定没 钱,财产保全没有意义;其次, 不能将企业、股东作为关联或混 同, 达不到涉嫌欺诈的证明目 的。李黎虹决定直接介入案件维 权,正式接受代理。

2019年5月第一次开庭前。 李黎虹重新整理了证据材料,将 3家公司和3名法定代表人作为 共同被告,向法院正式提出追加 被告的申请。经过多次沟通,法 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353

院终于同意将上述6个主体作为 共同被告

李黎虹说: "三关联企业在 实际经营过程中,已经在人员、 财务、经营场所、业务等方面混 同,足以导致各自财产无法区 分,实质上已丧失法人人格独 立,构成人格混同,应共同对外 债务承担连带责任。三公司的法 定代表人 (或股东) 作为企业控 股股东、实际控制人、董事或监 事或高级管理人员,根据《公司 法》第二十条第三款的规定,属 于滥用公司法人独立地位和股东 有限责任,应承担连带责任的情 形。起码,应当在未履行或未全 面履行出资义务的范围内承担补 充责任。而上述一系列的认定都 极为复杂,各法官也都有可能作 出不同的认定。很多人都觉得, 几万元的案子,干嘛搞这么麻 烦?"李黎虹坦言,有相熟的法 官也和她诉苦,"法官自己也被 这样的美容美发店坑过,最终也 没精力夫追究。

维权获成功 对方愿赔偿

为了这起案子,李黎虹也动 用了律所一年一个的免费代理诉 讼名额, 为何女士免费公益代 理。有了前期的调查,加上李黎 虹和何女十都很执着, 在第一次 开庭前一天, 李黎虹再次提出追 加被告,为此特地准备了厚厚一 叠的补充材料,经过半个多月的 沟通, 法院同意追加申请, 开庭 日期再一次推迟。

其实在法院正式立案后,涉 事的美容美发店态度就有了极大 "一开始他们很是无所谓 的,就说没钱,余额退不了。后 来法院立案了,他们就多次来沟 通,希望能私下调解,但是调解 金额不尽人意。"

第二次开庭,被安排在了 2019年12月25日, 距离何女 十开始维权已经过去一年多。

开庭时,李黎虹作为何女士 的代理人与原被告等一同参加了 庭审。法院开庭审理, 庭后主持 调解。因为多种原因,何女士最 终同意调解,被告向她退款 23356 元并赔偿损失 7644 元。

"虽然钱不多,但赔偿损失 还是蛮少见的,我查了一下,其 他合同纠纷调解好像都没有这笔 赔偿款。"李黎虹坦言,因为各 种原因,这个案件留有遗憾,很 多问题还未调查清楚,她收集的 一些材料,可能也只是揭开了冰 "比如每次美容美发店 收款,用的二维码并不是对公账 户, 最终钱款打向了哪里? 这个 账户的主人会不会就是幕后操纵 者?这些我们是没有权限查看 的,也许只有公安机关介入调查 才能解开谜团。"

李黎虹也想通过自己代理的 这起案子,给消费者提个醒:选 择预付式消费并充值时,一定要 慎之又慎,不要进了别人的圈 "这样的事一定不是单人能 够完成的,背后必然有一个团 队,而且这个团队很懂法律的漏 洞和现状, 是一个高智商团体在 有规划地运作圈钱。" (朱丽珍) 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)